
Ve rh a n dlunasschrift

über die konstituierende Sitzung der neu gewählten Gemeindevertretung am Samstag,
den 3. Oktober 2020 um 19. 00 Uhr im Bezeggsaal in Bezau.
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Sitzunasende: 19.40 Uhr

Schriftführer: Lorenz Moosbrugger

Tagesordnung:

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit (§ 43 GG)
2. Angelobung der Gemeindevertreter (§ 37 GG)
3. Bestellung eines Schriftführers (§ 47 GG)
4. Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes (§ 55 GG)
5. Wahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes (§ 56 GG)
6. Wahl des Vizebürgermeisters (§ 62 GG)
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7. Genehmigung der Verhandlungsschrift der letzten öffentlichen Sitzung (§ 47 GG)
8. Allfälliges (§ 41 GG)

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähiakeit (S 43 GG)

Der Leiter der für die Gemeindewahlen zuständigen Gemeindewahlbehörde
Gerhard Steurer begrüßt die Gemeindevertreter sowie die zahlreich erschienenen
Zuhörer.

Ein weiterer Gruß gilt dem Pfarrer Mag. Armin Fleisch, der Altbürgermeisterin Anna
Franz, Altbürgermeister Georg Fröwis, den anwesenden ehemaligen Gemeindever-
tretern, allen im Publikum anwesenden Ersatzmitgliedern sowie der Abordnung der
Bürgermusik Bezau „Bezau Blech".

Sein besonderer Gruß gilt den erstmals in die Gemeindevertretung gewählten Mit-
gliedern.

Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung der Sitzung sowie die Be-
schlussfähigkeit fest und eröffnet die konstituierende Sitzung.

Weiters gratuliert er allen, im Besonderen dem bereits mittels Direktwahl gewählten
neuen Bürgermeister hlubert Graf, zum Wahlergebnis.

2. Anaelobuna der Gemeindevertreter (§ 37 GG)

Die Gemeindevertreter haben in der konstituierenden Sitzung vor dem Leiter der für
die Gemeindewahlen zuständigen Gemeindewahlbehörde ein Gelöbnis abzulegen.

Der Vorsitzende verliest das Gelöbnis gemäß § 37 Abs. 1 Gemeindegesetz: „Ich
gelobe, die Verfassung sowie alle übrigen Gesetze gewissenhaft zu beachten,
meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheim-
nis zu wahren und das Wohl der Marktgemeinde Bezau nach bestem Wissen
und Gewissen zu fördern."

Die Gemeindevertreter werden vom Vorsitzenden in der Reihenfolge des Wahler-
gebnisses einzeln aufgerufen und bekunden ihre Bereitschaft zur Übernahme die-
ser verantwortungsvollen Tätigkeit durch die Formel „Ich gelobe".

Dieses Gelöbnis legt jeder Gemeindevertreter vor dem Gemeindewahlleiter ab.

In der konstituierenden Sitzung hat der Leiter der für die Gemeindewahlen zustän-
digen Gemeindewahlbehörde bis nach der Ablegung des Gelöbnisses durch die
Gemeindevertreter den Vorsitz zu führen.

Nachdem die Gemeindevertreter das Gelöbnis abgelegt haben, übergibt der Leiter
der Gemeindewahlbehörde den Vorsitz an Hubert Graf.

Hubert Graf begrüßt ebenfalls alle Anwesenden.

3. Bestellung eines Schriftführers (S 47 GG)

Der Vorsitzende Hubert Graf berichtet, dass er diesbezüglich Vorgespräche mit
dem Gemeindesekretär geführt hat. Dieser hat sich bereit erklärt, diese Aufgabe zu
übernehmen.

Der Vorsitzende Hubert Graf schlägt daher vor, den Gemeindesekretär Lorenz
Moosbrugger als Schriftführer zu bestellen.
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Es folgen keine weiteren Vorschläge.

Lorenz Moosbrugger wird einstimmig als Schriftführer bestellt.

4. Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes (§ 55 GG)

Gemäß § 55 Gemeindegesetz hat die Gemeindevertretung in ihrer konstituierenden
Sitzung die Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes festzusetzen. In der
Marktgemeinde Bezau hat der Gemeindevorstand aus mindestens drei, höchstens
aber vier Mitgliedern zu bestehen.

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass sich in Bezau der Gemeindevorstand schon
seit vielen Jahren aus 4 Mitgliedern zusammengesetzt hat. Dies hat sich bisher
immer gut bewährt.

Der Vorsitzende Hubert Graf stellt daher den Antrag, die Zahl der Mitglieder
des Gemeindevorstandes mit vier festzusetzen.

Dieser Antrag wird einstimmig angenommen.

5. Wahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes (S 56 GG)

Gemäß § 56 Gemeindegesetz sind die Mitglieder des Gemeindevorstandes einzeln
aus der Mitte der Gemeindevertreter auf die Funktionsdauer der Gemeindevertre-
tung durch Stimmzettel zu wählen. Für die Wahl als Gemeindevorstandsmitglieder
kommen daher nur Gemeindevertreter und nicht etwa Ersatzmitglieder in Betracht.

Für die Durchführung der Wahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes und des
Vizebürgermeisters sollen noch 2 Stimmenzähler gewählt werden.

Ekkehard Liebschick stellt den Antrag, Isabella Moosbrugger und Stefan
Meusburger als Stimmenzähler zu wählen.

Dieser Antrag wird einstimmig angenommen.

Stefan Meusburger berichtet, dass bezüglich der Wahl der Mitglieder des Gemein-
devorstandes mit den Mitgliedern der Fraktion bereits verschiedene Vorgespräche
geführt wurden. Von der Fraktion Bezauer Liste liegen folgende Wahlvorschläge für
die Wahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes vor:

1. Gemeinderat:

2. Gemeinderätin:
3. Gemeinderat:

4. Gemeinderat:

Hubert Graf
Dipl. -lng. Anja Innauer
Dipl.-Ing. Erich Reiner
Ing. Michael Oberhäuser

Wahl des 1. Gemeinderates:

Der Wahlvorschlag der Bezauer Liste lautet auf Hubert Graf.
Es folgen keine weiteren Wahlvorschläge.
Die anschließende Wahl bringt folgendes Ergebnis:
18 abgegebene Stimmen
17 Stimmen für Hubert Graf

1 Stimmenthaltung
Hubert Graf nimmt die Wahl an und ist somit zum ersten Gemeinderat gewählt.

Wahl des 2. Gemeinderates:

Der Wahlvorschlag der Bezauer Liste lautet auf Dipl. -lng. Anja Innauer.
Es folgen keine weiteren Wahlvorschläge.
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Die anschließende Wahl bringt folgendes Ergebnis:
18 abgegebene Stimmen
17 Stimmen für Dipl. -lng. Anja Innauer
1 Stimmenthaltung

Dipl. -Ing. Anja Innauer nimmt die Wahl an und ist somit zur zweiten Gemeinderätin
gewählt.

Wahl des 3. Gemeinderates:

Der Wahlvorschlag der Bezauer Liste lautet auf Dipl. -Ing. Erich Reiner.
Es folgen keine weiteren Wahlvorschläge.
Die anschließende Wahl bringt folgendes Ergebnis:
18 abgegebene Stimmen
17 Stimmen für Dipl. -lng. Erich Reiner
1 Stimmenthaltung

Dipl. -lng. Erich Reiner nimmt die Wahl an und ist somit zum dritten Gemeinderat
gewählt.

Wahl des 4. Gemeinderates:

Der Wahlvorschlag der Bezauer Liste lautet auf Ing. Michael Oberhäuser.
Es folgen keine weiteren Wahlvorschläge.
Die anschließende Wahl bringt folgendes Ergebnis:
18 abgegebene Stimmen
17 Stimmen für Ing. Michael Oberhäuser
1 Stimmenthaltung

Ing. Michael Oberhäuser nimmt die Wahl an und ist somit zum vierten Gemeinderat
gewählt.

6. Wahl des Vizebüraermeisters (S 62 GG)

Gemäß § 62 Gemeindegesetz ist der Vizebürgermeister von der Gemeindevertre-
tung in der konstituierenden Sitzung nach der Wahl des Gemeindevorstandes aus
der Mitte des Gemeindevorstandes mittels Stimmzettel zu wählen. Der Vizebür-
germeister muss also Mitglied des Gemeindevorstandes sein.

Der Vorsitzende Hubert Graf schlägt als Vizebürgermeisterin Dipl. -lng. Anja Innauer
vor.

Es folgen keine weiteren Wahlvorschläge.

Die anschließende Wahl bringt folgendes Ergebnis:
18 abgegebene Stimmen
17 Stimmen für Dipl.-lng. Anja Innauer
1 Stimmenthaltung

Dipl. -lng. Anja Innauer nimmt die Wahl an und ist somit zur Vizebürgermeisterin
gewählt.

Der Vorsitzende Hubert Graf gratuliert der neuen Vizebürgermeisterin und freut sich
auf eine gute und konstruktive Zusammenarbeit.

7. Genehmigung der Verhandlungsschrift der letzten öffentlichen Sitzung (§ 47
GG)

Die Niederschrift von der 41 . Sitzung der Gemeindevertretung am 07. 09. 2020 wur-
de an alle Mitglieder der Gemeindevertretung übermittelt.
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Von den Mitgliedern der neu gewählten Gemeindevertretung gibt es keine Einwän-
de zur Niederschrift.

Hildegard Winkel hat jedoch mit E-Mail vom 02. 10.2020 schriftliche Einwände ge-
gen die Niederschrift der 41 . Sitzung der Gemeindevertretung eingebracht. Diese
Einwände wurden den neu gewählten Gemeindevertretern bereits zur Kenntnis ge-
bracht. Es handelt sich hierbei um die Punkte A bis J.

Zu Punkt A:
Unter Punkt A verlangt Frau Hildegard Winkel, dass auch die Namen der den An-
trag ablehnenden Personen angeführt werden. Dies wurde in früheren Niederschrif-
ten so gehandhabt, es besteht jedoch in diesem Zusammenhang keine rechtliche
Verpflichtung für diese Vorgangsweise.
Der Einwand A) zur Niederschrift der 41. Sitzung der Gemeindevertretung wird vom
Vorsitzenden wie folgt verlesen:
Unter TOP 1. steht u. a.:

„Dem Antrag von Hildegard Winkel, einen Ladungsmangel zu protokollieren, der
aber durch ihr Erscheinen behoben sei, wird mit 3:14 Stimmen abgelehnt.
Bgm. Steurer stellt fest, dass hier kein Ladungsmangel besteht. Dieser Antrag wird
mit 14:3 Stimmen bestätigt."
Laut Hildegard Winkel hat es richtig zu lauten:
„Der Antrag von Hildegard Winkel, einen Ladungsmangel zu protokollieren, der
aber durch ihr Erscheinen behoben sei, wird mit 14:3 Stimmen (Hildegard Winkel,
Anja Natter und Gerhard Steurer) abgelehnt.
Bgm. Steurer stellt fest, dass hier kein Ladungsmangel besteht. Dieser Antrag wird
mit 14:3 Stimmen (Hildegard Winkel, Anja Natter und Anja Innauer) bestätigt."
Anschließend wird über den Antrag (Einwand Punkt A) von Frau Hildegard
Winkel abgestimmt.
Der Antrag auf Abänderung der Niederschrift in der vorgetragenen Form wird
einstimmig angenommen.

Zu den Punkten B bis J:

Die bekannten bzw. zum Teil bis zu 15 mal abgelehnten Einwände der Punkte B bis
J wurden jeweils beim 1 . Anderungswunsch vom Vorsitzenden der Gemeindever-
tretung vorgetragen und entsprechend § 47 Abs. 1 lit. f GG sinngemäß protokolliert.
Der Vorsitzende lehnt daher eine neuerliche Verlesung dieser Punkte ab, da auch
die neu gewählten Gemeindevertreter über diesen Umstand informiert sind.
Anschließend wird über den Antrag (Einwände der Punkte B bis J) von Frau
Hildegard Winkel abgestimmt.
Der Antrag auf Abänderung der Niederschrift hinsichtlich der Einwände der
Punkte B bis J wird einstimmig abgelehnt.

8. Allfälliaes f§ 41 GG)

8. 1.
Der Vorsitzende Hubert Graf bedankt sich bei allen Gemeindevertretern für ihre Be-
reitschaft zu einer konstruktiven und sachlichen Zusammenarbeit in den nächsten
41/2 Jahren.

Er vertritt die Meinung, dass ihm für die anstehenden Aufgaben ein toller Mix an
Expertinnen und Experten in der Gemeindevertretung zur Verfügung steht und er
freut sich auf die Zusammenarbeit.
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Sein besonderer Dank gilt den neu gewählten Mitgliedern des Gemeindevorstan-
des, denen er gleichzeitig zu den tollen Wahlergebnissen gratuliert.

8.2.
Der Vorsitzende macht eine kurze Vorschau über die ersten Aufgaben bzw. Termi-
ne der neuen Gemeindevertretung:

Abhaltung einer Klausur
Angelobung des Bürgermeisters und der Vizebürgermeisterin am 12. Oktober
2020
Besetzung der Ausschüsse
Umsetzung von bereits vorbereiteten Projekten

8.3.
Isabella Moosbrugger berichtet, dass die Gartenfreunde Reuthe-Bezau den Klima-
schutzpreis für Gemeinden und Umwelt erhalten haben. Die Verleihung des Prei-
ses erfolgt am 19. 11. 2020 in Mäder. Sie lädt den Vorsitzenden ein, diesen Preis
gemeinsam in Empfang zu nehmen.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr eintreffen, schließt der Vorsitzende die
Sitzung um 19.40 Uhr.

Im Anschluss findet die Ehrung und Verabschiedung von langjährigen Mitgliedern der
Gemeindevertretung statt.

fiis^> Iju^^C^
Der Schriftführer: Lorenz Moosbrugger ende: HuberfGraf

An derAmtstafel

angeschlagen am 05. 10. 2020

abgenommen am
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